



ಟೋಕಿಯೊದ ಒಲಿಂಪಿಕ್ಸ್ ಕ್ರೀಡಾ ಗ್ರಾಮ

ಉಂಟುಮಾಡಿತ್ತು. ಆ ಘಟನೆ ನಡೆದು ಎರಡೇ ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ (2013ರಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಬಿಡ್) 2020ರ ಒಲಿಂಪಿಕ್ಸ್‌ಗೆ ಅತಿಥಿ ವಹಿಸುವುದಾ ಜಪಾನ್ ಘೋಷಿಸಿತು. ದೇಶವನ್ನು ಮರುನಿರ್ಮಾಣ ಮಾಡುವ, ಜನಜೀವನವನ್ನು ಸಹಜ ಸ್ಥಿತಿಗೆ

ತರಬೇಕಾದ ಸವಾಲಿನ ನಡುವೆಯೂ ಜಪಾನ್ ಕ್ರೀಡಾಕೂಟ ಸಂಘಟಿಸುವ ವಿಚಾರದಲ್ಲಿ ಗಟ್ಟಿತನ ಮೆರೆಯಿತು. ಕೆಲವೇ ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ ತನ್ನ ಸಾಮರ್ಥ್ಯ ತೋರಿಸಿತು. ಈಗ ಕೋವಿಡ್ ಸಂಕಷ್ಟದ ನಡುವೆಯೂ ಒಲಿಂಪಿಕ್ಸ್ ಯಶಸ್ವಿಯಾಗಿ

ಕ್ರೀಡಾಪಟು ಆಯಾ ರಾಷ್ಟ್ರದ ದ್ವಜ ಹೊದ್ದು, ರಾಷ್ಟ್ರಗೀತೆ ನುಡಿಸುವ ವೇಳೆ ಭಾವುಕರಾಗುವ ಸನ್ನಿವೇಶಗಳು ಸಹಜ. ಇಂಥ ದೃಶ್ಯಗಳನ್ನು ಕಣ್ತುಂಬಿಕೊಂಡು ಕಣ್ಣೀರಾಗುವ ಕೋಟ್ಯಂತರ ಕ್ರೀಡಾಭಿಮಾನಿಗಳು ಇದ್ದಾರೆ. ಕೋವಿಡ್ ಕಾರಣದಿಂದ ಈ ಸಲ ಜನರಿಗೆ ಪ್ರವೇಶವಿಲ್ಲದೆ ಅಥವಾ ಕಡಿಮೆ ಜನರಿಗಷ್ಟೇ ಸ್ಪರ್ಧೆಗಳನ್ನು ನೋಡಲು ಅವಕಾಶ ಕೊಡುವ ಸಾಧ್ಯತೆಯಿದೆ.

ಸ್ಪರ್ಧೆಗಳು ಆರಂಭವಾಗಲು 20 ದಿನಗಳಷ್ಟೇ ಬಾಕಿ ಇರುವಾಗ ಜಪಾನ್ ಪ್ರಧಾನಿ ಯೋಶಿಹಿಡೆ ಸುಗಾ 'ಕೋವಿಡ್ ಪ್ರಕರಣಗಳು ಹೆಚ್ಚುತ್ತಿರುವ ಕಾರಣ ಪ್ರೇಕ್ಷಕರಿಲ್ಲದೆ ಒಲಿಂಪಿಕ್ಸ್ ನಡೆಸಬೇಕಾಗಬಹುದು' ಎನ್ನುವ ಆತಂಕ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಜೂನ್‌ನಲ್ಲಿ ಆರೋಗ್ಯ ತುರ್ತುಪರಿಸ್ಥಿತಿ ವಾಪಸ್ ಪಡೆದ ಬಳಿಕ ಸಂಘಟಕರು ಪ್ರತಿ ಕ್ರೀಡಾಂಗಣದಲ್ಲಿ 10 ಸಾವಿರ ಅಭಿಮಾನಿಗಳು ಅಥವಾ ಕ್ರೀಡಾಂಗಣದ ಆಸನ ಸಾಮರ್ಥ್ಯದ ಅರ್ಧದಷ್ಟು ಜನರಿಗೆ ಅವಕಾಶ ಕೊಡಲು ನಿರ್ಧರಿಸಿದ್ದರು. ಆದರೆ, ಈಗ ಜಪಾನ್‌ನಲ್ಲಿ ಸೋಂಕಿತರ ಪ್ರಕರಣಗಳು ಹೆಚ್ಚಾಗುತ್ತಿವೆ. ದೇಶದ ಒಟ್ಟು ಜನಸಂಖ್ಯೆಯಲ್ಲಿ ಶೇ 11ರಷ್ಟು ಜನರಿಗೆ ಮಾತ್ರ ಕೋವಿಡ್ ಪ್ರತಿರೋಧಕ ಲಸಿಕೆ ಹಾಕಲಾಗಿದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಟಿಕೆಟ್ ನೀಡುವ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆ ನಿಧಾನಗೊಳಿಸಲಾಗಿದೆ. ಕೋವಿಡ್‌ನಿಂದಾಗಿ ಅಲ್ಲಿ 15 ಸಾವಿರ ಜನ

ಕನ್ನಡಿಗರಿಲ್ಲದ ಹಾಕಿ ತಂಡ

ಹಿಂದಿನ ನಾಲ್ಕು ಒಲಿಂಪಿಕ್ಸ್‌ಗಳಲ್ಲಿ 2008ರ ಬೀಜಿಂಗ್ ಕ್ರೀಡಾಕೂಟಕ್ಕೆ ಭಾರತ ಪುರುಷರ ಹಾಕಿ ತಂಡ ಅರ್ಹತೆ ಪಡೆದುಕೊಂಡಿರಲಿಲ್ಲ. ಉಳಿದ 2004ರ ಅಥೆನ್ಸ್ (ಆರ್ಜುನ್ ಹಾಲಪ್ಪ), 2012ರ ಲಂಡನ್ (ವಿ.ಆರ್. ರಘುನಾಥ್, ಎಸ್.ಕೆ. ಉತ್ತಪ್ಪ ಹಾಗೂ ಎಸ್. ಸುನೀಲ್) ಮತ್ತು 2016ರ ರಿಯೋ ಡಿ ಜನೈರೊ (ವಿ.ಆರ್. ರಘುನಾಥ್, ಎಸ್. ಕೆ. ಉತ್ತಪ್ಪ, ಎಸ್.ವಿ. ಸುನೀಲ್, ನಿಕಿನ್ ತಿಮ್ಮಯ್ಯ) ಒಲಿಂಪಿಕ್ಸ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ಕರ್ನಾಟಕದ ಆಟಗಾರರು ದೇಶವನ್ನು ಪ್ರತಿನಿಧಿಸಿದ್ದರು. ಆದರೆ, ಈ ಬಾರಿಯ ತಂಡದಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯದ ಒಬ್ಬ ಆಟಗಾರನೂ ಇಲ್ಲ.

ಮೃತಪಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ.

ಸವಾಲು, ಬಿಗಿನಿಯಮು

ಕೊರೊನಾ ಸೋಂಕಿನ ಕಾರಣಕ್ಕಾಗಿ ಕ್ರೀಡಾಕೂಟವನ್ನೇ ರದ್ದುಗೊಳಿಸಬೇಕು ಎನ್ನುವ ಬಲವಾದ ಆಗ್ರಹದ ನಡುವೆಯೂ ಜಪಾನ್ ಒಲಿಂಪಿಕ್ಸ್ ನಡೆಸುವುದನ್ನು ಸವಾಲಾಗಿ

ಸಂಘಟಿಸಿ ತನ್ನ ಶಕ್ತಿಯನ್ನು ಜಗತ್ತಿಗೆ ತೋರಿಸುವ ಉಮೇದು ಹೊಂದಿದೆ. ಹೀಗಾಗಿ ಎಷ್ಟೇ ವಿರೋಧ ವ್ಯಕ್ತವಾದರೂ ಒಲಿಂಪಿಕ್ಸ್ ನಡೆಸಿಯೇ ತೀರುತ್ತೇವೆ ಎಂದು ಜಪಾನ್ ಪ್ರಧಾನಿ ಯೋಶಿಹಿಡೆ ಸುಗಾ ಅತ್ಯವಿಶ್ವಾಸದಿಂದ ಹೇಳಿದ್ದಾರೆ.

ಜಪಾನ್‌ಗೆ ದೊಡ್ಡ ಮಟ್ಟದ ಕ್ರೀಡಾಕೂಟಗಳನ್ನು ಆಯೋಜಿಸುವುದು ಹೊಸದೇನಲ್ಲ. 1972ರಲ್ಲಿ ಚೆಳೆಗಾಲದ ಒಲಿಂಪಿಕ್ಸ್, 2006ರಲ್ಲಿ ವಿಶ್ವ ಬ್ಯಾಸ್ಕೆಟ್‌ಬಾಲ್ ಚಾಂಪಿಯನ್‌ಷಿಪ್, 2019ರಲ್ಲಿ ರಗ್ಬಿ ವಿಶ್ವಕಪ್‌ಗಳನ್ನು ಯಶಸ್ವಿಯಾಗಿ ಸಂಘಟಿಸಿತ್ತು. ಈ ಸಲದ ಒಲಿಂಪಿಕ್ಸ್ ಮುಗಿದ 15 ದಿನಗಳಲ್ಲಿಯೇ ಜಪಾನ್‌ನಲ್ಲಿ ಪ್ಯಾರಾಲಿಂಪಿಕ್ಸ್ ಆರಂಭವಾಗುತ್ತದೆ. ಒಲಿಂಪಿಕ್ಸ್ ಮಾದರಿಯಲ್ಲಿ ಅಂಗವಿಕಲರಿಗೆ ಈ ಸ್ಪರ್ಧೆಗಳು ನಡೆಯಲಿದ್ದು, ನಾಲ್ಕು ಸಾವಿರಕ್ಕೂ ಅಧಿಕ ಕ್ರೀಡಾಪಟುಗಳು ಹಾಗೂ ಸಿಬ್ಬಂದಿ ಪಾಲ್ಗೊಳ್ಳಲಿದ್ದಾರೆ. 2023ರಲ್ಲಿ ಮತ್ತೊಂದು ಸಲ ವಿಶ್ವ ಬ್ಯಾಸ್ಕೆಟ್‌ಬಾಲ್ ಚಾಂಪಿಯನ್‌ಷಿಪ್‌ಗೆ ಅತಿಥಿ ವಹಿಸಲು ಜಪಾನ್ ಸಿದ್ಧತೆ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದೆ.

ಒಲಿಂಪಿಕ್ ಸೇರಿದಂತೆ ವಿಶ್ವಮಟ್ಟದ ಕ್ರೀಡಾಕೂಟಗಳಿಗೆ ಅತಿಥಿ ವಹಿಸುವುದು ಈಗ ಪ್ರತಿಷ್ಠೆಯ ವಿಷಯವಾಗಿದೆ. ಕ್ರೀಡಾಕೂಟವನ್ನು ವೇದಿಕೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡು ಅತಿಥಿಯ ದೇಶಗಳು ತಮ್ಮ ಶಕ್ತಿ ಹಾಗೂ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು ಜಗತ್ತಿನ ಎದುರು ತೆರೆದಿಡುತ್ತವೆ. ಜಪಾನ್ ಕೂಡ ಅದೇ ಪ್ರಯತ್ನದಲ್ಲಿದೆ.

ಸ್ವೀಕರಿಸಿದೆ. ಕ್ರೀಡಾಪಟುಗಳಿಗೆ ಸೋಂಕಿನ ಹಾವಳಿ ಕಾಡಬಾರದು ಎಂದು ಹಿಂದಿಗಿಂತಲೂ ನಿಯಮ ಬಿಗಿಗೊಳಿಸಿದೆ. ಕ್ರೀಡಾಂಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿ ಜ್ವರ ತಪಾಸಣಾ ಕೇಂದ್ರ, ಸ್ಯಾನಿಟೈಸರ್ ಸೌಲಭ್ಯ, ಕೋವಿಡ್ ಕಿಟ್, ಮಾಸ್ಕ್, ಹೀಗೆ ಎಲ್ಲ ಸೌಲಭ್ಯಗಳನ್ನು ಕಲ್ಪಿಸಲಾಗಿದೆ.

ಸೋಂಕು ಹರಡುವುದನ್ನು ತಡೆಯಲು ಕ್ರೀಡಾಪಟುಗಳು ತಮ್ಮ ಸ್ಪರ್ಧೆಗಿಂತ ಕೆಲ ದಿನಗಳ ಮುಂಚೆಯಷ್ಟೇ ಕ್ರೀಡಾಂಗ್ರಾಮ ಪ್ರವೇಶಿಸಬೇಕು. ಸ್ಪರ್ಧೆ ಮುಗಿದ 48 ಗಂಟೆಯ ಒಳಗೆ ಅಲ್ಲಿಂದ ತೆರಳಬೇಕು. ಕ್ರೀಡಾಂಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿ ಗುಂಪುಗೂಡುವುದು, ಅತಿಥಿಗಳು ಒಟ್ಟಾರೆ ಬೆರೆಯುವುದಕ್ಕೆ ಅವಕಾಶವಿಲ್ಲ. ಕೊಠಡಿಗಳಲ್ಲಿ ಸಾಕಷ್ಟು ಗಾಳಿಯಾಡುವಂತೆ ಕಿಟಕಿ ತೆಗೆಯಬೇಕು ಎನ್ನುವ ಸೂಚನಾ ಫಲಕಗಳಿವೆ. 44 ಹೆಕ್ಟೇರ್ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ನಿರ್ಮಾಣವಾಗಿರುವ ಕ್ರೀಡಾಂಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿ ಕ್ರೀಡಾಪಟುಗಳು ಹಾಗೂ ಸಿಬ್ಬಂದಿಗೆ ಅಗತ್ಯವಿರುವ ಎಲ್ಲ ಸೌಲಭ್ಯಗಳೂ ಇವೆ. ಮರುಬಳಕೆ ಮಾಡಬಲ್ಲ ಕಾರ್ಡ್‌ಬೋರ್ಡ್‌ನಿಂದ ಮಂಚಗಳನ್ನು ತಯಾರಿಸಲಾಗಿದೆ.

ಪದಕ ಸಾಧನೆಗೆ 'ಟಾಪ್' ಯೋಜನೆ

ಒಲಿಂಪಿಕ್ಸ್‌ನಲ್ಲಿ ಭಾರತದ ಕ್ರೀಡಾಪಟುಗಳು ಉತ್ಕೃಷ್ಟ ಸಾಧನೆ ತೋರಬೇಕೆನ್ನುವ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ ಕೇಂದ್ರ ಕ್ರೀಡಾ ಸಚಿವಾಲಯ 2014ರಲ್ಲಿ